Ekonomika organizaci
Seminaf ¢. 10
Priklad 1

Které¢ z veli¢in uvedenych v navazujicim schématu jsou ovlivnitelné
podnikovym vedenim? Vysvétlete jak a v jaké mifte.

Determinanty pracovniho vykonu

Pracovni vykon
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Vykonnost Snaha o vykon
A

T

odmeéna za praci  pracovni podminky

— télesna konstituce

A
— nadani — pracovni misto
— odborna vychova | pracovni doba
— stafi _ podnikové¢ klima
— zkuSenosti

Reseni

Ovlivnitelné podnikovym vedenim je piedevs§im snaha o vykon.

Odmeéna za praci pritom motivuje kratkodobé, prostfednictvim diferenciace
odmény.

Pracovni podminky zvySuji vykon dlouhodobé, pficemz pracovni misto
prostfednictvim vhodnych pracovnich podminek a vhodného pracovniho
systému, pracovni Cas prostfednictvim vhodného rozlozeni a vhodné délky
pracovni doby a podnikové klima prosttednictvim spolurozhodovani v podniku a
dobrovolnych socidlnich pozitka.

Vykonnost je ovlivnitelnd pouze pii vybéru zaméstnancii, s vyjimkou odborné
vychovy a Castecn€ zkuSenosti, které l1ze aktivné ovlivilovat pomoci interniho
vzdélavaciho systému podniku, ptipadné zménou pracovni naplné.



Priklad 2

Vymezte pro ukolové odménovaného pracovnika hodinovy vydélek. K jeho
vymezeni uzijte zadané veliCiny:

MM minimalni tarifni mzda = 36 K¢/hod.

UP ukolova piirazka =20 %
MYV mira vykonnosti =125%
SV skute¢ny vykon = 15 ks/hod.
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Reseni

V podstaté¢ zédlezi na tom, zda zjiStujeme casovou ukolovou nebo penézni
ukolovou mzdu. Pokud vychédzime z penézni tikolové mzdy, potom hodinovy
vydélek (HV) je roven nasobku skutecné¢ho vykonu (SV) a penézni sazby (PS).
Penézni sazba je dale nasobkem normy &asu (NC) a minutového faktoru (MF).
Minutovy faktor lze zjistit d€lenim uwkolové smérné sazby (US) Sedesati
minutami. Oproti tomu normu Casu lze zjistit jako podil Sedesati minut a
normalniho vykonu (NV). Normalni vykon je pfitom podilem skutecného
vykonu (SV) a miry vykonnosti (MV). Kone¢né Ukolova smérnd sazba je
vyjadiena sou¢tem minimalni tarifni (hodinové) mzdy (MM) a tikolové ptirazky
(UP).

Vypocet tedy vypada nasledovné:

US = MM + UP = 36 + 7,20 = 43,20 K& / hod.

MF =US /60 =43,20/60=0,72 K¢ / min.
NC=60/NV=60/(SV/MV)=(60*MV)/SV=(60*1,25)/15=>5min. /
ks.

PS=NC *MF =35 *0,72 = 3,60 K&/ ks

HV =PS * SV =3,60 * 15 =54 K¢/ hod.

Pokud budeme vychazet z Casové ukolové mzdy, je hodinovy vydélek (HV)
roven nasobku zi¢tovanych minut (ZM) a minutového faktoru (MF). Minutovy



faktor pfitom zjist'ujeme stejn¢ jako v ptipad¢ penézni ukolové mzdy (viz. vyse).
Zu&tované minuty jsou nasobkem skuteéného vykonu (SV) a normy ¢asu (NC),
pficemz normu Casu opét zjistujeme stejné jako v pripadé penézni ukolové
mzdy (viz. vyse).

Vypocet tedy vypada nasledovné:

ZM =NC * 8V =5 * 15 =75 min. / hod.

HV =7ZM * MF =75 * 0,72 = 54 K¢ / hod.

Priklad 3

Z4&vod na vyrobu automobili zaméstnava 11 tisic délnikl a Gfednikli. Ve vyrobé
je ¢innych 9 tisic zaméstnanci, ve spravnim useku jich pracuje 2 tisice.

Odbory navrhuji pro vSechny zaméstnance tzv. klouzavou pracovni dobu misto
dosavadni pracovni doby od 7% do 15" maé byt zavedena rovn&Zz 8 hodinova
denni pracovni doba v nasledujicim ¢asovém rozpéti:

630 900 1 300 1 800
l#—l

9% _ 13% _ gasové jadro (doba povinné uéasti na pracovisti)
6> — 9% a 13 — 18” — klouzava doba (Easové rozmezi pro odpracovani zbytku
denni pracovni doby)

Které argumenty ze strany podniku hovofti pro a které proti zavedeni klouzavé
pracovni doby v celém zadvod&?

Reseni

Klouzavéa pracovni doba neni pfili§ vhodnd u vykonnych d€lniki, nebot’ by
naruS$ila pasovou vyrobu. Proto je mozZzné klouzavou pracovni dobu zavést jen u
pracovnikil spravniho useku.



